

打开自我

——颜晓红校长寄语 2018 级新生

(2018 年 9 月 18 日)

老师们、同学们：

大家上午好！

扬子江畔，滔滔江水奔流不息；三山脚下，百年名校文脉绵延。值此金秋九月，拥有 110 余年办学历史的江苏大学再次张开怀抱，迎来了又一批来自世界各地的青年才俊。今天，我们在这里隆重举行 2018 级新生开学典礼，共同见证来自 114 个国家的近一万名新同学，加入江苏大学这个温暖的大家庭。首先，我谨代表全体师生员工对 2018 级新同学的到来表示热烈的欢迎和衷心的祝贺！祝愿你们在江苏大学这片树兰滋惠的沃土上，实现人生的理想、书写无悔的青春。

同学们，2018 年，无论是对于你们刚刚经历过高考进入大学阶段的“00 后”萌新们，还是对于继续深造的硕士生和博士生，乃至对于整个国家而言，都是具有里程碑意义的一年。今年是我国改革开放 40 周年、恢复研究生教育 40 周年以及恢复高考 41 周年。40 年的改革开放，让中国实现了从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。40 年的开放发展，让中国高等教育发生了翻天覆地的变化，从精英化过渡到大众化阶段后，而今又进入了提升内涵质量、冲击世界一流的崭新阶段。在这个读书不再是奢望、上大学不再是少数人专利

的新时代，出生和成长于改革开放春风里的年轻人，应该主动去了解改革开放初期那段艰难探索、奋力突围的岁月，去了解我国成就世界经济第二大国的波澜壮阔的历程和改革开放大潮，从而更加高扬改革开放的旗帜，将改革开放的精神融入骨髓、化为气质。正因为此，我向大家推荐了一本名为《突围——国门初开的岁月》的书，作为你们报到时的特殊礼物，也是为你们布置的第一篇阅读作业。这本书是我校杰出校友、原中共中央政治局常委、国务院副总理李岚清同志为纪念改革开放 30 周年所撰写。李岚清同志根据自己的亲身经历和所见所知，运用大量珍贵档案资料和历史图片，用讲故事的方式生动再现了改革开放初期，国人不断突破僵化思想的禁锢、冲出阻碍发展的藩篱，进行对外开放的伟大探索和实践，揭示了对外开放的必要性、艰巨性和开创性。10 年后，我们翻开此书，依然能够感受到老一辈当时迫切希望开放、坚定推进开放的心情与信念，更能理解“闭关自守，国则衰；对外开放，国则兴”的深刻道理。

联系学校发展的实际，江苏大学正是坚持开门办学的方针，力行改革开放之举，办学之路才越走越宽、越走越远。长期以来，学校传承博学、求是、明德的教育理念，坚持以推动我国农业机械化和现代化为使命，积极对接国家战略，主动服务区域发展。一批批江大师生走出校门，走向生产生活实践，在中国大地上、在国际的舞台上、在广大群众中书写了精彩的篇章。近年来，学校深入实施国际化战略，越来越多的师生走出国门，到境外学习深造或访问交流。与此同

时，也吸引了众多国际学者和留学生来校工作和学习。目前，学校每年都有 1000 余名师生出境交流，老师当中具有半年以上海外经历的比例已占四分之一。我校海外留学生达 2500 余人，学历留学生规模居全国第 40 位、江苏前 2 位。总而言之，开放发展为学校引来了源头活水，使学校形成了开放、多元的发展文化，革故鼎新的改革发展激发了学校内生动力，使学校形成了持续快速发展的态势，极大提升了学校的办学水平和国内外的办学影响。《2018 中国大学评价》，学校综合排名跃居全国高校第 39 位、研究型大学第 35 位。THE、QS、USNews、ARWU 等国际权威世界大学排名，学校均跻身 top1000，等等。

同学们，“封闭则衰，开放则兴”。国家如此，学校如此，个人发展亦是如此。在科技发展日新月异、社会变化空前加剧的今天，“两耳不闻天下事，一心只读圣贤书”的生活方式显然不能适应新时代的发展。对于你们来说，身处这样多元开放的时代和复杂多变的环境，必须要打开自我。正因为此，我将“打开自我”作为今天讲话的主题，希望同学们张开双臂主动拥抱这个变化多彩的世界，以开放之精神升华自己的人生。

第一，希望你们有开放的视野。视野所及，心之所思，才能行将所至。只有“更上一层楼”，突破“身在此山中”的局限，才能“不畏浮云遮望眼”。同学们要通过阅读经典、探索思考、实践创新等开拓视野、丰富见闻，以学广志、以学增能，努力追求会通古今、学贯中西、思接千载、视通万

里的至高境界。学校有线上线下的丰富课程供你们选择，有海量的纸质和电子图书等你来阅读，有丰富多彩的创新创业赛事期待你们的参与，有设备先进的教学与科研实验室向你们开放，有不少学术大牛的科研团队正虚位以待。总之，大学时光是增长知识、开阔视野的关键时期，同学们一定不要辜负这绝佳的环境和大好的时光。

第二，希望你们有开放的思维。开放意味着物质和信息的交换以及互联互通，意味着更加广阔的空间和更加丰富的可能性，使你在打开多彩多姿的外部世界的同时，更加容易保持自我内部的平衡，发现不一样的自我。思维的开放，关键在于不自我设限，留给自己不断超越、不断突破的广阔空间。比如面对困难，只要你在思想上足够强大，“大困难”就会变成“小困难”，乃至变为奋斗的动力；比如面对未来，你的梦想有多远才能走多远。你只有敢于去想，才可能有实现的一天。我们身边就有很多这样的案例。我校 2018 级新生阿地拉，背着双肩包，拄着拐杖，独自一人从遥远的新疆前来报到的故事，一经媒体报道便在校园内外引起了极大反响。然而，对于大家的惊奇和称赞，这个先后进行过五次手术、始终坚持求学梦想的坚强女孩，却淡然地说：“老天这样考验我，因为我是最好的人选。”我校 2016 届毕业生张志勇，是一名孤儿，脸部曾严重烧伤的他，没有束缚在自卑的空间里，而是立志“到更广阔的天空中去”。他通过不懈努力成为学校的金牌主持人，自学 5 门外语、先后两次作为交换生赴美国交流学习，毕业前收到 5 所世界名校硕博连

读录取通知书，最后成功进入哈佛大学留学深造。我校 2018 届毕业生张玲玲，刚上大一时是一名内向、不爱说话的贫困生，但是她却有一颗直面挑战、追求卓越的、勇敢的心，大二开始便立下了攻读清华大学研究生的远大志向。她一边积极参加学校活动，一边刻苦学习专业知识，先后获得国家励志奖学金、中国大学生热处理创新创业大赛小组特等奖等一系列荣誉，最终圆梦清华园，等等。

第三，希望你们有开阔的胸襟。“海纳百川，有容乃大”。一个人的境界和格局往往决定了他人生所能达到的高度。冯友兰先生将人生境界分为自然境界、功利境界、道德境界和天地境界，后两层境界引导人们追寻现实生活与精神内容于一体，胸怀社会和天下。我国古代读书人尚有“修身齐家治国平天下”的人生追求，作为新时代的大学生，你们更要有“风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心”的家国情怀，更要努力突破以自我为中心的狭隘思想和功利主义的低级境界，切实担负起服务社会、奉献国家的时代责任。在具体生活中，开阔胸襟还体现在善于接纳他人的包容心态，做到“律己宜带秋风，处世须带春风”，曲高而和广。目前，我校已经形成了不同肤色、不同民族、不同地域多元文化交汇融合的文化环境。大家都要学会开放胸襟、兼容并蓄，用欣赏、互鉴、共享的观点主动参与不同文化的融合交流，努力实现“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”的和谐局面。

第四，希望你们迈出开放的步伐。古希腊著名哲学家苏

格拉底曾说过，“最有希望的成功者，并不都是才华出众的人，而是善于利用每个时机去发掘开拓的人。”这就是说，行动才是成功的关键。打开自我，最重要的是付诸实际的行动，迈出开放的步伐。同学们，一要以国际标准和一流目标改造自己，不断提升综合素养和跨文化交流能力，努力成长为具有国际视野和全球胜任力的国际化人才。二要，走出校门、国门，吸纳一流理念和文化。出国学习打破的是人与人、人与社会、人与文化体系之间的围墙，非常有助于拓展视野、开放思维。希望你们勇于走向世界，去体验不同的环境和文化，汲取不同文明的营养和能量。三要，深入科技前沿、深入社会基层、深入生活实践，增强自己的创新实践能力。希望你们勇立时代潮头敢闯会创，突破思维、专业和主体的边界，积极参与各类创新创业活动，用创新创造点燃梦想的明灯。

同学们，“花不开放，怎能散发芳香；人不开放，怎能照射智慧的光芒”。世界本其开放而包容，只要你敞开自己，便打开了全世界。希望你们珍惜新时代的伟大际遇，乘改革开放之浩荡东风，以开放之视野、开放之思维、开阔之胸襟、开放之步伐，在江苏大学的广阔舞台上，出演好无悔于青春的“一出好戏”，完成由成人向成才的华丽转身，奋力开启绚烂多姿的人生华章。

谢谢大家！